

En la Isla al mes..... 2,00 pías.
 Resto de España al mes..... 1,50
 Extranjero al año..... 60,00
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20
 Anuncios: PAGO ANTECIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia, 24
 Teléfono número 24

Telegramas: «BIEN» «MAYON»

—No se devuelven los originales—

Año LIX.

Mahón, miércoles 2 de Marzo de 1932

Número 17.675

DEL MOMENTO

El debate económico

Han entrado de lleno en él las Cortes. Y ¡ya era hora! Hasta el presente, se habían dedicado a la doble fácil tarea de politiquear y sectarizar. Ahora viene lo peliagudo. El advenimiento e implantación de la República fué coser y cantar, gracias a la «ayuda ajena» que todos conocemos. El desastre del régimen anterior y consiguiente descontento general, el espíritu de novedad y la inconsciencia de muchos y la menor cantidad posible de audacia republicana, hicieron el «milagro».

Tratándose de un «milagro» laico, había que desecristianizarlo a toda prisa. Y han perdido diez meses largos esta República y las Constituyentes en esa burda tarea sectaria, fuera en absoluto del programa que a las elecciones llevó la inmensa mayoría de diputados que la integran. Se engañó primero y se ha ofendido después con lo actuado a los sentimientos católicos casi unánimes del país.

Pero la República, sectarizada así y todo, necesitaba vida. Y ésta habían de dársela los Presupuestos. No podía prolongarse indefinidamente la ficción jugando a radicalismos trasnochados y ofensivos. El Estado, aunque separado de la Iglesia, ha de vivir de ingresos, y tiene gastos. Más, al parecer, el nuevo régimen había olvidado el aforismo «prius est vivere, deinde philosophare.» Y había empezado por lo segundo, «filosofar» en puro laico. ¿Crea que con esto iba a acallar el hambre y a resolver las necesidades económicas nacionales?

Las realidades se imponen. Y la realidad ha sido que antes de finir el año anterior, las Cortes hubieron de prorrogar para un trimestre del 1932 los Presupuestos anteriores. Y la realidad dice que llegaba el 1.º de abril y la República no tenía Presupuestos todavía. De aquí el apremio actual.

Entra, pues, el régimen republicano en su labor espinosa; y que ha hecho más espinosa y difícil, por no decir insoluble, con su precipitación sectaria.

Va a costarle muy cara, por lo pronto. Pero si el sectarismo irreflexivo sigue adelante, acabará por estrellarse. No lo decimos nosotros, sino el propio ministro de Hacienda señor Carner: «Hay, además—dijo anteayer contestando al señor Marraco—, gastos derivados de la Constitución votada por esta Cámara, como el relativo a la prohibición de enseñanza a las Ordenes religiosas, etc., etc.» Y se había presentado al país como una «economía» o poco menos! ¿Se empieza a ver claro ahora la resta crecida de «ingresos» y aumento notable de «gastos» que esa prohibición injusta y sectaria representa ya, y que habrán de subsanarlas los pobres contribuyentes? Pues sólo empezamos...

Se había hecho creer también a los inconscientes que, con la supresión radical de la lista civil y del presupuesto de Culto y Clero, la separación de la Iglesia y del Estado, secularización de cementerios, ley del divorcio, etc., el país iba a nadar poco menos que en la abundancia. Y ahora resulta que el primer Presupuesto que confecciona la República—cifras cantan—a base de todos aquellos atropellos, ha de aumentarse en ¡770 millones sobre el vigente! Y el ministro de Hacienda ha dicho: «El 31 de diciembre (a los ocho meses y medio de República) se encontró el Gobierno con 200 millones de déficit en el Presupuesto anterior, y otros 300 ó 400 de las cajas especiales. Sin arbitrar recursos, como recomienda el señor Marraco, le prevengo que antes de dos meses habría la bancarrota.»

¡Vaya porvenir que augura a la República su ministro de Hacienda! Y a la nación, con los Presupuestos en curso.

Con tales augurios, pues, empieza la discusión para que pueda vivir la República. Y con vientos de fronda, puesto que se han concentrado los incondicionales y han aparecido 201 en la primera votación nominal contra la enmienda o cuestión previa del señor Marraco, que obtuvo 97 votos; cuándo ni una de las leyes sectarias promulgadas obtuvo tantos sufragios en una Cámara de 400 y pico de diputados.

Han tocado a rebato a sus mesnadas. Los radicales, disponiéndose a la acometida. Los radicales socialistas, prometiéndola para más adelante. El señor Alba sosteniendo que, antes de aumentar impuestos, «hay que convencer al país de la necesidad del sacrificio». Es «un problema de ética política»; pero el Gobierno, por boca y apremio de su ministro señor Carner, parece rehuirla. Sobre la Cámara, flotando como amenaza la proposición de un corte de dietas, y los «enchufados» rechazándola.

Y fuera de todo ese tablero de maese Pedro, el país y la industria en alarma creciente y peligro de ruina ante los aumentos presupuestarios que se le anuncian y los chispazos anárquicos que no acaban de extinguirse...

(De «El Correo Catalán».)

La acción de la juventud

«No nos faltará nunca el valor necesario para que se nos respete.»

(Manifiesto de la Juventud de Acción Nacional.)

Uno de los primeros cuidados de Mussolini, tal vez su preocupacion más constante, ha sido preparar a la juventud italiana para el mantenimiento de la política de orden y de patriotismo, iniciada por el gran estadista. Pone la mocedad en todo lo que toca un aliento animador tan poderoso, que fácilmente otrá-

forma en bien o en mal, según la orientación de su entusiasmo. Sorprender a la juventud y captarla con teorías distantes de la realidad cotidiana, haciéndola renegar del pasado, como si fuese una causa de bochorno, es un crimen, para el cual no existe castigo bastante duro. Hay que habituaria, por el contrario, a considerar intangibles ciertas verdades que han servido de estímulo a la civilización, como la Patria, la familia y la fe religiosa.

Esa ha sido precisamente la obra de Mussolini, indispensable para la consolidación de un régimen que ha devuelto al país su antiguo prestigio internacional. Un pueblo no rompe con su historia impunemente. Antes o después sufre las consecuencias de ese error, con un retraso en su evolución cultural. No hace falta inculcar al español el ascetismo que pospone lo temporal a lo eterno. Eso ya más de inhumano, no es estrictamente cristiano. Importa que la vida sea alegre para hacerla tolerable. El alma existe, pero los derechos del cuerpo no prescriben ni siquiera cuando nos preocupa lo eterno.

Mussolini ha conseguido que su patria dé al extranjero la impresión de un país que trabaja y se divierte metódicamente, libre de crisis agobiadoras y de libertinajes deprimentes. ¿Cuándo llegaremos nosotros a ese resultado? Menos abundante que nosotros por la vecindad intelectual francesa, sin duda porque sus tradiciones de cultura la preservan, Italia no ha padecido todavía los estragos de ciertas doctrinas que están desquiciando a España. ¿Llegará a tiempo la intervención de la juventud para atajar el daño? Los sínto-

mas de reacción, contra aquellos principios disolventes son demasiados claros para puestos en duda; pero, no seamos demasiado optimistas todavía. Esa juventud no podrá hacer frente a peligros que todos presentimos si no está sostenida por algo que nuestras clases ricas vienen rehuyendo con suicida egoísmo; los medios materiales.

En Francia, el fervor juvenil que sigue a los Dardet y a los Maurrá, no opera como aquí en el desamparo. Está sostenido por el concurso material de las gentes interesadas en que la sociedad no se desmorone y la patria no se desprestigie. Esos muchachos que tan noblemente bajan a la arena, a una edad en que el hombre se siente más atraído por el placer frívolo que por el deberaltruista, necesitan que se les ayude. El aplauso no basta. Hay que poner a su disposición medios de propaganda, que su generosidad no puede improvisar. La hora de que el patriado industrial abandone su sordidez, y de que la aristocracia haga algún sacrificio, ha sonado.

MANUEL BUENO

(De «A B C».)



MADRID. — Una escena de la obra «El Cuarto Poder», estrenada en el Teatro Beatriz por la Compañía de Camila Quiroga

Un discurso más y unas esperanzas menos

Ahora que tan de moda están, y precisamente en los intelectuales de la izquierda, las interpretaciones a través de la sexualidad, de muchos hechos psicológicos, individuales o colectivos, podría decirse que el mesianismo con que en el transcurso de la historia española se tiende a cifrar la ventura de nuestra patria en el energía real o supuesta, de un hombre público—desde Prim a Primo de Rivera, pasando por Cánovas y Maura—es tan síntoma claro de la feminidad de España constantemente atraída por la manifestación eminente del sexo contrario.

Es posible que algo y aún mucho de esto se dé en el caso de las exorbitantes esperanzas puestas por gran número de españoles en don Alejandro Lerroux. Tiene fama este ilustre político de ser hombre de entereza poco común, de «hombre de pelo en pecho», capaz de arremeter sin desmayo desde el Poder público, contra toda suerte de enem-

gos y de gobernar con irreducible energía. Y aunque seguramente hay en don Alejandro Lerroux cualidades harto más dignas de estimación que esa de su energía moral—que, si siempre es necesaria en el gobierno, no puede constituir y menos en nuestros días, sin posibles riesgos para todos, la condición suprema del hombre de Estado—, es lo cierto que, sin duda por la influencia del período de perturbaciones que atraviesa España desde el advenimiento de la República, lo que atrae hacia el señor Lerroux la simpatía de gran número de españoles no es otra cosa que la suposición de que gobernará con mano firme. Quizá muchos de esos españoles—entre los que ¡ay! acaso no faltan algunos «especialísimos caros»—solo apetezcan un gobierno firme, fuerte, para que no les tiemble el dinero en la bolsa...

El mesianismo que ha ido condensándose en torno de don Alejan-

dro Lerroux estaba ahora en el punto más alto de su ansiedad ante la inminencia de que el jefe radical, rompiendo su largo silencio cruzado por ademanes de disconformidad con la manera de estarse gobernando a España, adoptara una arrogante actitud coincidente con su reputación de hombre de temple acerado y con las esperanzas de quienes, olvidando que, si el hombre genial puede hacer mucho por un pueblo, es el pueblo mismo, son los propios ciudadanos por sí, como ciudadanos y no como menores de edad, llevados de la mano y sujetos a tutela, los que han de trabajar—sin sujetarse perezosa y cobardemente a que alguien se le dé todo hecho—por la edificación de la prosperidad y la salud de la patria.

El señor Lerroux ha hablado y es posible, casi seguro, que para la mayoría de esos españoles que le aguardan como el Mesías del momento, sea un acicate de sus esperanzas el discurso pronunciado en Madrid por el ex ministro de Estado. Si pudiera estrujarse la extensa oración del señor Lerroux para extraerle el jugo, tal vez no se podría recoger de ella más que la reiterada afirmación de la consabida energía lerrouxista. Para esos españoles que todo lo cifran en que haya orden—un orden que si pudiesen acertar a definirlo, quedaría bien definido con la tranquilidad de ciertos egoísmos—Lerroux seguirá siendo el gran gobernante que ha de hacer la felicidad de España.

Ojalá suceda así. Pero el discurso no podrá continuar a imitando demasiadas imitaciones en quienes—nosotros, no—esperasen de un ciudadano radical algo más que reiteración de una futura firmeza en la gobernación de España. El prolijo y en sí mismo contradictorio discurso del señor Lerroux—que censara, como daño que se ha hecho o se hace a España, una labor gubernamental en la que ha colaborado y a la que por lo menos, no ha combatido cuando más eficazmente la podía haber evitado o quitado una parte de su nocividad—abundancia en generalidades, en ideas de una vaguedad extrínseca y en frecuentes aplicaciones de una paletada de cal y otra de arena. Hace diez, veinte, treinta años, don Alejandro Lerroux era más claro y rotundo.

En realidad, del abundante discurso, después de cernirle a través de una crítica desapasionada, sólo quedan estas tres afirmaciones concretas: hay que gobernar en republicano, sin cruzamientos socialistas; hay que gobernar para todos y con amplio espíritu de tolerancia; y hay que dar por hecho consumado acatándolo todo lo hecho en materia constitucional. Lo primero es de clavo pasado, a no ser que los republicanos se decidieran a declararse socialistas; lo segundo está muy bien, pero habría estado mejor que el señor Lerroux lo hubiese procurado antes de ahora; y lo último, que el señor Lerroux resume en su letrilla de la «pacificación de los espíritus» que, como he dicho antes de ahora, será moralmente imposible mientras no se rectifiquen muchas cosas a lo que el señor Lerroux que dice estar donde siempre estuvo, no parece dispuesto, no quiere decir sino que el señor Lerroux vendrá a consolidar—y aquí no ha pasado nada—el estado de derecho que con antelación de él ha establecido una política de la que podría decirse que se propuso gobernar España a contrapelo, gobernarla a gusto de unas minorías atrevidas, atrevidas, engreídas por un triunfo que incautamente les puso en las manos el pueblo español.

Dios quiera que el señor Lerroux llegue a gobernar con frutos óptimos para España; pero, la verdad,

por lo que ha dicho en ese discurso—edición apenas corregida, aunque sí aumentada, de todos los que ha pronunciado desde la proclamación de la República—, hay motivos para creer que cometerían una candidez imperdonable quienes se entregasen alegremente a una política que en su reciente exposición tiene la brillantez de un consumado artista que hace vistosos juegos malabares y acrobacias con sus ideas; pero que en el fondo hace pensar en que su autor no ha leído en balde las teorías políticas de «El Principio» de Maquiavelo.

OSCAR PEREZ SOLIS

(Del «Diario de Barcelona».)



Mr. Tardieu, nuevo Presidente del Consejo de Ministros francés



El famoso nacionalista irlandés De Valera, que cuenta con grandes probabilidades para ser elegido Presidente de la República de Irlanda

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 1.º de Febrero de 1932

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris, asistiendo los Concejales señores Mascaró Guardia, Mascaró Pons, Mora, Sans, Enrich, Sintés Florit y Morlá.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

Aprobar también:

1.º El Reglamento a que deberá sujetarse el individuo que ejerza el cargo de Ferrero-Lacero.

2.º La distribución de fondos formada por intervención para el pasado mes de Enero.

Autorizar a don José Arnau Salom, para instalar un motor de un H. P. en la casa número 6 de la calle de Galán y García Hernández para destinarlo a la industria zapatera.

Autorizar para hacer obra a los vecinos: A don Juan Mascaró Mir, abrir una ventana en la casa número 79 de la calle de San Pedro. Y don Jaime Mascaró Sintés, reparar la canal de conducción de aguas a la casa n.º 22 de la calle del Obispo Gofalons.

Fijar en cuatro pesetas cincuenta céntimos el jornal regulador de un bracero en esta localidad a efectos de quintas.

Aprobar la cuenta de caudales rendida por el señor Depositario, respectiva al cuarto trimestre del ejercicio de 1931.

Aprobar también la liquidación del Presupuesto Municipal definitivo, respectivo al finido ejercicio de 1931, con los documentos que lo acompañan, así como el Inventario-balance de los bienes y productos que constituyen el patrimonio de este Ayuntamiento; resultando del resumen general del Presupuesto refundido que ha de regir durante el presente año, los datos que son a saber:

	Pesetas
Ingresos Presupuestos.	191.442'49
Gastos Presupuestos.	158.362'22
Supervit.	33.080'27

Recaudar por administración el Repartimiento General de Utilidades y demás arbitrios, derechos, tasas y contribuciones especiales, durante el corriente año de 1932, quedando encargado de dicho servicio el Sr. Depositario del Ayuntamiento don Sebastián Timoner, en la misma forma que los años anteriores, y se designaron los periodos de recaudación del expresado Reparto.

Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mes de Enero pasado por los conceptos siguientes:

	Pesetas
Arbitrio sobre carnes.	1.624'46
Arbitrio sobre derechos de degüello.	220'10
Arbitrio sobre inspección sanitaria.	533'26
Total.	2.377'82

Conceder el servicio benéfico sanitario al vecino Pedro Pons Vinent.

Pasar a informe de la Comisión de Gobernación, una instancia de don Miguel Juanico y otros vecinos, pidiendo que se proceda a la secularización del Cementerio Católico de esta ciudad para que proponga las reformas que con sujeción a la ley que ha de dictarse hayan de llevarse a cabo al expresado fin, así como la colocación de lápidas con el nombre de «Cementerio Municipal».

Y se levantó la sesión.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Pedro de Zúñiga, Lucía, ob., Jovino, Basileo, Pablo, Heracleo, Absalón, Lorgio, Secundilla, Jenara, mrs., Simplicio, p., Cenadas, ob.

La misa y oficio divino de hoy es de Feria con rito simple y color violado.

EXPOSICIÓN DIARIA

De seis a siete de la tarde en el Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando.

SAN SIMPLICIO, PAPA.—Nació en Tivoli, y desde joven se dedicó a la carrera eclesiástica. Ordenado sacerdote, fué ejemplar a todo el Clero bajo los papas San León y San Hilario, al cual sucedió en la cátedra de San Pedro el año 448. En aquel tiempo las provincias de Occidente, caídas en poder de los bárbaros, estaban infestadas por la idolatría de supersticiosos y los crímenes; el arrianismo lo invadía todo y los pueblos de la misma Italia se sometían a los bárbaros mejor que depender de los proconsules del imperio de quienes eran tiranizados.

En tanto San Simplicio vigilaba atento, oraba y meditaba el momento oportuno para hacer recobrar su antiguo prestigio a la Roma Cristiana y conservar la unidad de la Iglesia. Y no sólo el Occidente, sino también el Oriente era aguda espina contra la cual San Simplicio empleó la palabra y los escritos, la persuasión y el amor, el celo del apóstol y la autoridad del Supremo Pastor. Por último, después de haber hecho cuanto podía, coronó su tan completo apostolado con la muerte del justo, el 2 de marzo del año 483.

NOTICIAS

Hoy es día de ayuno sin abstinencia de carne.

—Esta tarde a las siete sermón cuaresmal en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.



El encanto del hogar.

Esta madre, antes débil y desnutrida, criaba a su hijo encenque y raquítico. Tonificada, luego, con el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

recobró pronto el apetito, vió desaparecer la causa de su **INAPETENCIA, MAREOS y AGOTAMIENTO** y engordar rápidamente al hijo que contempla sonriente y satisfecho.

Es el tónico por excelencia. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco.

Puede tomarse en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

No se vende a granel.



LA SEÑORA

Doña Agueda Pons y Vidal

Viuda de Gabriel Orfila y Vidal

Falleció a las ocho y media de esta mañana, a los 81 años de edad, después de recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos hijos: Ana, Francisco, Gabriel, Antonio, presbítero, Catalina, Pedro, Sebastián, Sor Agueda, Juan y Juana, participan a sus parientes y amistades tan sensible pérdida, rogando la tengan presente en sus oraciones.

El acto del entierro tendrá lugar mañana a las ocho y media de la mañana.

San Luis 2 Marzo 1932.

Casa mortuoria: *Llucalari (San Luis).*

No se invita particularmente.

CRÓNICA

Fin de una polémica. Más sobre la Casa de Misericordia

Ofrecíamos en nuestro número del sábado 27 de Febrero último, contestar, aunque demorándolo hasta hoy muy a pesar nuestro, a las insidias que en el primer párrafo del artículo publicado el viernes día 26 Febrero lanzaba el otro diario. No contestamos el mismo sábado atendiendo a apelaciones a nuestra caballerosidad por parte de quien obligada por leyes de obediencia, espíritu de caridad y de humildad, que respetamos, no quiso que su marcha fuera perturbada ni por admiradores ni por adversarios, ni alabada su caridad, ni discutida su actuación benemérita.

Hemos dicho insidias por no emplear calificativos más fuertes, como podrá apreciar el lector que lea los siguientes párrafos estampados en el otro diario:

«Ya EL BIEN PÚBLICO no defiende a la Superiora que el Ayuntamiento acordó sustituir, por infringir lo legislado por la Superioridad y por haber vendido unos cuadros que pertenecían al patrimonio de la Casa de Misericordia. Esto de muestra que el Ayuntamiento obró con justicia, pues no podía permitir que continuara una señora que había faltado a lo legislado y a lo que nuestra delicadeza nos impide calificar. Preferimos que los señores de EL BIEN PÚBLICO usen el calificativo que ellos creen que merece el hecho de marras.»

¿Quieren los señores del otro diario, cuyo *versallesco lenguaje* es todo un poema, que seamos nosotros quienes apliquemos el calificativo? Pues sea: lo hecho por Sor Angela es como todas sus acciones, dignísimo.

Las insidias del otro diario podrán haber dado lugar a que cierto ente, un cretinito al día, cuyo rostro adornado con gafas y audar sí-miesco, aboga en pro de las teorías de Darwin, dijera en la plaza del Mercado y en otros lugares que la Superiora de la Casa de Misericordia, la abnegada Sor Angela, había robado unos cuadros de la Casa, vendiéndolos en ochocientas pesetas.

Falso de toda falsedad. Lo ocurrido es lo siguiente: siendo Alcalde de esta ciudad don Antonio Victory Taltavull (q. G. g.) y concejal encargado de la Casa de Misericordia don José Hernández Camps, la reverenda Madre Superiora les manifestó que en el desván había unos cuadros viejos que se podían vender aplicando su producto a obras en el propio establecimiento, siempre escaso de medios, y en el que necesitaba instalar una cocina de la que luego hablaremos.

Obtenida la autorización pertinente, la Rda. Madre Superiora llamó al conocido artista y anticuario don Fernando Vives, quien sólo quiso adquirir los dos marcos, rechazando las telas por lo vulgares, que quedaron en la Casa

de Misericordia, y adquiriendo por *doscientas pesetas* los marcos. Algún tiempo después y a requerimientos de la Superiora, el mismo señor se avino a llevarse las telas, que tenían escaso o ningún valor, pagando por ellas *veinticinco pesetas*, más como obra caritativa, ya que como adquisición artística no tenían ningún valor.

Los restantes trastos viejos que había en el deván fueron vendidos a un ropavejero por unas miserables pesetas.

Así, pues, la Rda. Madre Superiora procedió muy dignamente y previa la autorización de sus superiores.

Y... vamos a hablar un poco de la instalación de la nueva cocina en la Casa de Misericordia. ¿No han podido los señores concejales admirar la instalación en el establecimiento municipal benemérito del importante servicio de cocina? Pues bien, esta obra se llevó a cabo gracias al celo, a la caridad, al altruismo y al amor que por el Establecimiento ha demostrado Sor Angela. El Ayuntamiento sufragó por dicha instalación la cantidad de 2.500 pesetas pagando la mitad de su valor y gastos de instalación la admirable y admirada Sor Angela. ¿Cómo? Con las limosnas que pudo y supo recoger.

Otras mejoras dignas de alabanza deja en la Casa de Misericordia Sor Angela y no bastando las pesetas para el arreglo del local que ella hubiese querido remozar en bien de los mismos asilados, propuso después a sus superiores la venta de un reloj antiguo, *propiedad de la Comunidad*, recabando la correspondiente autorización de la Madre General que le fué concedida e informando antes de sus propósitos al Alcalde y Director del establecimiento. Era Alcalde en aquella época don Mateo Seguí Carreras y Director o Concejal encargado del establecimiento don Pedro Pons Escudero (q. G. g.)

En todo momento la respetable Madre Superiora Sor Angela se ha desvivido en favor del Establecimiento y en pro de los pobres asilados, como seguramente confirmarían el Alcalde don Pedro Pons Sitges y el concejal encargado en distintas ocasiones don Rafael Olives Sintés que saben algo más que los señores que tomaron el acuerdo y que el redactor del suelto o artículo del otro diario que comentamos.

Dígalo si no, el embalsosado con ladrillos hidráulicos de los pasillos y alguna que otra habitación, el material e instalación de las escuelas costeado con limosnas recibidas por Sor Angela y su antecesora, cuya cuantía siempre ocultaron, aun cuando no pudo ocultar Sor Angela la cobranza de cheques que le llegaban de fuera y eran entregados para hacerlos efectivos a algún encargado de la obra que al cobrarlos descontaba el importe de sus cuentas.

Por nuestras referencias, no baja de diez mil pesetas la cantidad gastada en el Establecimiento por la benemérita Superiora.

Tal es, pues, la admirable obra de Sor Angela, sucesora legítima de Sor Marina (q. G. g.), hijas ambas de la caritativa Orden de San Vicente de Paúl, que va regando por todos los ámbitos de España la caridad y el bien.

Y tan admirable es su conducta, que ha rechazado, a pesar de repetidas instancias, el dar absolutamente ningún dato de los anteriores, que hemos tenido que buscar por otros conductos y que nos han facilitado personas totalmente extrañas.

Respecto a la conducta religiosa de Sor Angela, a la que se debe seguramente la medida contra ella tomada y acatada por sus superiores, creemos sea debido a que al llegar esta época empezaba la preparación parroquial de los asilados para la Primera Comunión y debió surgir en ella un deber de conciencia que hubiera sido general, sin la virtud de la tolerancia, en todos los establecimientos de su clase. Madre amantísima de los pobres expósitos que hallaban en ella el calor de hogar que la desgracia les negó, quiso que se prepararan para la Primera Comunión

en la Parroquia. Surgió el espíritu llamado laico de nuestros ediles y se llegó al conflicto que hoy lamentamos por el bien que la Casa de Misericordia ha perdido, como se perderán otros bienes si la intransigencia de los unos ofende los sentimientos piadosos de los otros.

Terminamos; no envidiando la conducta de la minoría de la mayoría republicana del Ayuntamiento, ni la de otros concejales de dicha mayoría que según el otro diario, se han solidarizado con ellos. ¡Qué lejos están de la transigencia que aconsejaba Lerroux en su discurso de la plaza de Toros de Madrid, ratificada en el banquete del Ritz de Barcelona el pasado sábado! Verdad es que una cosa es predicar y otra dar trigo, que también se predicó la tolerancia en las columnas del otro diario para atraer a los católicos a las filas de sus amigos y ya ven los lectores como ha quedado la tolerancia.

5000 kilos de Retales y 500 cortes de vestidos se liquidarán en

LA FANTASIA

La conferencia del Casino de Clases

En el salón de actos del Ayuntamiento de esta ciudad continuó ayer el ciclo de conferencias organizado por el Casino de Clases del Ejército y Armada ocupando la tribuna de conferenciantes don Francisco Pou Moragues, suboficial retirado.

El acto fué presidido por el Comandante Militar de Menorca excelentísimo señor don Amado Balmes que tenía a su derecha al delegado interino del Gobierno don Pedro Pons Sitges y a su izquierda el Presidente del Casino de Clases don Francisco Fábregues Escudero. En el estrado presidencial tomaron también asiento el teniente coronel don Alfonso Uséleti y directivos del Casido organizador del acto.

La concurrencia fué muy numerosa viéndose algunas señoras y buen número de jefes y oficiales de todos los cuerpos y armas y muchos socios del Casino de Clases.

Hizo la presentación del conferenciante el señor Fábregues Escudero y seguidamente el Suboficial retirado don Francisco Pou hizo uso de la palabra dedicando los primeros párrafos al Comandante Militar que presidía el acto gentileza que agradeció y pasando después a loar la obra cultural del Casino de Clases encaminada a elevar el nivel medio de cultura de sus asociados, laborando así por el bien de la Patria. Excitó a las clases del Ejército y la Armada, entre las que hay valores destacados, a que sigan su ejemplo pues repitiendo lo que dijo en su conferencia en el Salón Victoria el año 1930 dice que si ocupa la tribuna es para dar ejemplo para estimular a sus compañeros.

Enuncia el tema de su conferencia «Concepto de Patria a través de una proclama y una poesía». La proclama es, dice, la que en 1809 dirigió al pueblo español la Junta Suprema del Reino de Sevilla en ocasión en que el suelo hispano era asolado por la planta de los invasores, y la poesía, la magnífica elegía de Bernardo López García, intitulada «El dos de Mayo».

Hace el conferenciante una definición del concepto de Patria que canta con palabras inspiradas y pasa después a dar lectura a la vibrante alocución de la Junta Suprema del Reino de Sevilla, rechazando la sumisión que quiso imponerle Napoleón, documento interesante, vibración del alma española que supo rechazar entonces la sumisión al yugo extranjero.

Comenta el conferenciante el documento y pasa después a leer y comentar, estrofa por estrofa, la oda de Bernardo López García, en cada una de las cuales, sabe hallar manifestaciones de la Patria augusta, siendo vibrante y hermoso como el que más el comentario que dedica a la estrofa final del patriótico canto, juramento español, de ayer y de hoy, hecho por el poeta en nombre de las generaciones venideras de sostener libre de todo yugo el suelo español, de no dejar pisar las tumbas de tanto mártir de la lealtad y el patriotismo por las plantas extranjeras.

La conferencia del señor Pou fué escuchada con interés y al final el conferenciante fué muy aplaudido y felicitado. A unos y otras unos nuestros modestos aplausos extensivos al Casino de Clases que sabe cumplir su misión cultural en beneficio de sus asociados.

MAMA

Película netamente española

Nota necrológica

Esta mañana a las ocho y media, y a los 81 años de edad, ha fallecido en el vecino pueblo de San Luis la bondadosa y virtuosa señora doña Agueda Pons Vidal, viuda de don Gabriel Orfila Vidal, viuda de nuestro respetado amigo y coadjutor de aquella parroquia reverendo don Antonio Orfila, presbítero.

La finada llevaba ya largo tiempo enferma y el lunes de esta mañana se recrudeció la enfermedad con síntomas alarmantes, resultando, a propia petición y muy votadamente, los Santos Sacramentos de la enferma que esta mañana ha entregado su alma al Creador.

La muerte de tan bondadosa señora ha sido muy sentida en el vecino pueblo de San Luis. En el seno del hogar ha causado honda pena, pues excelente madre, superior por sus virtudes hacerse querer de todos sus hijos que la respetaban y adoraban.

El acto del entierro tendrá lugar mañana a las ocho y media, siendo conducido el cadáver desde la finca «Llucalari» al Cementerio Católico de San Luis.

Descansen en la paz del Señor el alma de la extinta y reciban sus hijos doña Ana, don Francisco, don Gabriel, don Antonio presbítero, doña Catalina, don Pedro, don Sebastián, Sor Agueda, don Juan y doña Juana el testimonio de nuestro pésame más sentido, extensivo a la demás familia doliente.

MAMA

La mejor película española que se ha visto hasta ahora

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcaron ayer la reverenda Madre Superiora de la Casa de Misericordia Sor Angela Lobet, el comerciante don Vicente Pons Carreras, el Capitán del vapor «Navarra» don Martín Escudero, oficialidad y demás tripulantes del mencionado buque que aquí queda amarrado.

SEÑORAS

El 1.º de Marzo empezarán las importantes Rebajas de Precios en LA FANTASIA

Aniversario

Mañana jueves segundo aniversario del fallecimiento de doña Adelaida Pons y Mercadal (que en paz descanse).

Todas las Misas que se digan en el altar del Santo Cristo de la parroquia de S. Francisco, desde las siete y media hasta las nueve y media inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hija doña Mariana agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas Misas.

Admire V. a CATALINA BÀRCENA en

MAMA

Camión en peligro

Sobre las diez de la mañana de ayer un camión de los que se dedican al trasporte de mercancías, al maniobrar en el Andén de Levante y frente a los Almacenes de la Campsa, a causa sin duda de la humedad del suelo que hacía patinar las ruedas, no obedeció a los frenos y se iba derechamente al mar, no cayendo por verdadero milagro, pues las dos ruedas delanteras quedaron suspendidas en el vacío y el vehículo fué detenido por el carter del motor al apoyarse en la raia.

De caer el vehículo al mar el suceso hubiese tenido graves consecuencias pues el conductor había quedado con un pie enganchado en el freno y tuvo que descalzarse para abandonar el pescante.

Afortunadamente no ocurrió así y el camión pudo ser puesto en salvo sin grandes dificultades por personal de los Talleres Manent.

A todos los compradores que consuman desde cinco pesetas se les hará un precioso regalo en

LA FANTASIA

Gran moda

Hoy tarde y noche, día de MODA del Victoria, hará las delicias del público el galán WILLIAM HAINES en su primer film hablado, titulado MAS ALLA DEL OESTE.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 1.º a las 12.10.

En el sorteo de la Lotería Nacional, han obtenido premio los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas 3876. — León.
- Con 60.000 pesetas 7754. — Palma de Mallorca.
- Con 20.000 pesetas 24410. — Madrid.
- Con 15.000 pesetas 4428. — Alcoy.
- Con 1.500 pesetas

37575	11322	37867	18629	34649
2096	8290	2921	5631	15348
15547	15824	5515	26136	19711

Madrid 1.º a las 18.

Noticia que se desmiente

Parece desmentirse la noticia circulada, según la cual, el ex comandante Franco participaba como pasajero de honor a bordo del dirigible «Graf Zeppelin» en la excursión que el día 20 de los corrientes emprenderá la nave aérea a América.

La delegación comercial rusa

El subsecretario del Ministerio de Estado ha manifestado esta mañana a los periodistas que en el departamento no se tiene noticia alguna respecto a lo que se ha dicho en la prensa de que varios comerciantes han invitado al Comisario del pueblo de la República de los Soviets para que envíe a España una delegación comercial.

Ministro que no asiste

El ministro de Estado señor Zulueta no ha asistido al Consejo de ministros que se ha celebrado, por coincidir la hora de reunión del Gobierno con la de la toma de posesión de un Catedrático de la Universidad.

No hacen manifestaciones

Al llegar los consejeros a la Presidencia del Consejo para celebrar reunión no hicieron manifestaciones a los periodistas.

Referencia oficiosa

Terminado el Consejo nos fué facilitada referencia oficiosa que dice:

De Obras.—Autorizóse al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de los concursos convocados por Fomento para la provisión de plazas de los servicios de la Dirección de Ganadería.

Instrucción.—El ministro presentó proyectos creando en Valencia y Sevilla Institutos escuela y convirtiendo el Museo de Arqueología de Barcelona en Museo de Epigrafía.

Aprobóse un proyecto de ley para elección de Presidente del Tribunal Supremo.

Tratóse de la combinación judicial que está pendiente de otros cargos de importancia que han de renovarse.

Todavía la reforma agraria

Al salir de la Presidencia el ministro de Agricultura manifestó a los periodistas que no se había aprobado en el Consejo el proyecto de reforma agraria.

Seguramente, nos dijo el señor Domingo, el proyecto será aprobado en el Consejo que hemos de celebrar el viernes y seguidamente será presentado a las Cortes para su discusión y aprobación.

No hay tal salida de los socialistas

El ministro del Trabajo señor Largo Caballero al salir del Consejo se detuvo con los periodistas y contestando a éstos desmintió el rumor propalado según el cual los ministros socialistas saldrían del Gabinete.

Casares no dimite

También desmintió el señor Largo Caballero el rumor de que el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga dimitiese el cargo por hallarse enfermo.

—El Gobierno, dijo el señor Largo Caballero, está fuerte y unido como nunca.

Tranquilidad en toda España

En el Ministerio de la Gobernación nos han manifestado que reinaba tranquilidad en toda España, según los comunicados oficiales que a dicho departamento cursan los gobernadores civiles.

Humorismo de los comentaristas

Los periodistas hablaron con el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga acerca de los rumores de crisis circulados.

El señor Casares tomó a broma los rumores, diciendo que eran humorismos.

La Comisión de Responsabilidades

A las tres de la tarde se reunió en el Congreso la Comisión de Responsabilidades para seguir tratando el asunto March.

Poco después de reunida la comisión suspendió el acto para asistir al salón de sesiones pues prometía haber un debate interesante.

Lerroux en Barcelona

Hoy el señor Lerroux visitó al Gobernador de Barcelona señor Moles.

Lerroux regresará mañana a Madrid.

Pintor fallecido

Ha fallecido en Barcelona el conocido pintor don Ramón Casas.

DEL EXTRANJERO

El conflicto chino-japonés

Nueva York.—Noticias de Tokio dicen que esta mañana ha empezado la gran ofensiva japonesa.

Los chinos se baten en retirada, espantándose una gran victoria de las armas niponas.

Londres.—El Embajador inglés de acuerdo con los japoneses y chinos ha conseguido la delimitación de una extensa zona neutral.

Madrid 2 a las 0.20.

Sesión del Congreso

Presidiendo Besteiro se abre la sesión a las 4.10. En los escaños y tribunas públicas escasa concurrencia.

En el banco azul todo el Gobierno.

Aprobada el acta de la anterior se dirigen varios ruegos y preguntas sin trascendencia.

Se pone a discusión los proyectos de ley sobre el retiro de los generales, supresión de prensa militar y aplicación de la ley de defensa a los retirados.

Se defienden tres votos particulares contrarios al proyecto, entre ellos uno de Fanjul, que considera que el proyecto debe agregarse a Marina y Gobernación.

Azaña dice que los retirados pertenecen a Guerra porque a pesar de su condición no han dejado de pertenecer a dicho Ministerio.

Solarzano califica los proyectos de anticonstitucionales.

Lo mismo opinan los señores Royo Villanova, Ossorio y Gallardo y Maura añadiendo este último que constituyen un acto dictatorial.

El señor Martínez Barrios en nombre de la minoría radical dice que los diputados de esta minoría se abstendrán de votar.

Royo Villanova dice que un militar retirado es un ciudadano como otro cualquiera y por tanto tiene las mismas prerrogativas y derechos.

Interviene nuevamente el señor Fanjul censurando que se concedan facultades excepcionales.

Perez Madrigal el radical socialista, interrumpe para decir que los diputados obstruccionistas se han olvidado de la labor revolucionaria de las Cortes.

Ossorio y Gallardo dice que votará contra esta ley por ser de excepción.

El Presidente Azaña interviene varias veces y defiende sus proyectos. Pronuncia por fin un discurso justificando el proyecto y las medidas de excepción que pide. Afirma que ni el artículo 1.º ni el 2.º tienen nada que ver con la ley de la defensa de la república. Afirma que el Ejército está metido desde hace muchos años en política y que en la historia política del siglo pasado obró siempre la prensa de lo que los caciques se aprovechan. ¿Puedo permitír, pregunta, que haya un periódico, que se titule Ejército y Armada?

En el decreto se faculta al ministro de la Guerra para separar del servicio a los generales. Esto ocurre en todos los Ejércitos en los que después de las maniobras se encuentran separados. Reconoce que la mayoría de los militares están con la República, pero hay algunos que no están ni contentos ni descontentos y el Estado no puede pagarles lujosos sueldos.

La sesión transcurre sin grandes incidentes y al final se aprueba el proyecto en votación nominal.

Los radicales se ausentan del salón y dejan de votar los progresistas.

El resultado de los votos es de 151 votos a favor del proyecto por 32 votos en contra.

El ministro de Hacienda sube a la tribuna de Secretarios y lee un proyecto de ley.

La sesión se levanta a las 9.30.

La cuestión de incompatibilidades

A consecuencia de la proposición presentada por Galarza sobre incompatibilidades, se nombró una Comisión que se dirigirá a todos los diputados preguntándoles datos concretos de sus cargos civiles.

La Comisión de Responsabilidades

La Comisión de Responsabilidades se reunió hasta las diez de la noche.

Se negaron los vocales de la Comisión a dar referencia a la prensa de lo tratado.

Parece que estudiaron de nuevo la calificación de los delitos.

El señor Royo Villanova presentó un voto particular pidiendo la absolución de Cavalcanti, Ardanz, Aizpuru, Muñoz Cobos y Castedo.

La renovación de Ayuntamientos, se retira

En el Congreso ha manifestado el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga que se había retirado de la Comisión el dictamen sobre la renovación de los Ayuntamientos que fueron elegidos por el artículo 29 para estudiarlo el Gobierno a fin de evitar que tengan que elegirse dos o tres

mil Ayuntamientos simultáneamente lo cual añadió es un peligro.

Los deportados en el «Buenos Aires»

Negó el señor Casares Quiroga que los deportados en el vapor «Buenos Aires» hayan sido desembarcados por ahora en Villa Cisneros.

Por ahora añadió, los deportados permanecen a bordo del «Buenos Aires» y no se decidirá hasta conocer el estado de salubridad del territorio.

La sesión de mañana

Besteiro dijo esta noche, que la sesión de mañana será sin ruegos ni preguntas.

Se discutirán los proyectos de Hacienda referentes a los aumentos de tributos de transportes, cervezas y obligaciones generales.

El discurso de Azaña

En los pasillos del Congreso se hacían grandes comentarios al discurso de Azaña en el salón de sesiones.

Los amigos del Presidente y ministro de la Guerra lo elogiaban sin medida.

Maura decía que el Presidente va derecho al camino de la arbitrariedad. Para él añadió sobrarían los Tribunales de Justicia, adjudicándose a cada ministro los casos que se plantearan en su departamento.

Advirtió el señor Maura al socialista Llopiet que el día de mañana presentarán la cuenta de cuanto votan los socialistas.

Pregunta a Casares Quiroga

En el Congreso ha sido preguntado el ministro de la Gobernación señor Casares acerca de si era cierto que el Gobierno había pedido al Gobierno francés la expulsión de don Alfonso de Borbón del territorio francés.

Contestó el ministro que no hay por qué hacer esta petición.

El proyecto de incompatibilidades

El Consejo de Ministros aprobó el proyecto de incompatibilidades con ligeras modificaciones.

El proyecto para elegir Presidente del Supremo es antecedente para la creación del Tribunal de Garantías que será elegido por un Colegio de cincuenta Magistrados y Abogados.

Un proyecto de incompatibilidades

Un grupo de diputados presentará un proyecto de incompatibilidades de diputados en relación con cargos civiles.

Contra el aumento tributario

Ha sido clausurada la asamblea de Presidentes y representantes de Cámaras Urbanas que ha recibido importantísimo número de adhesiones.

Pronunciáronse varios discursos señalando la precaria situación de los propietarios urbanos que no podrán pagar los aumentos de tributos.

Aprobáronse las conclusiones contrarias al aumento.

Los asambleístas se reunieron en un banquete.

Géneros de punto, Mantas y Edredones jamás se lograrán tan baratos como ahora en LA FANTASÍA

Noticias de Barcelona

Barcelona.—Ayer fué detenido en la Rambla un sujeto que al salir Lerroux del banquete del Ritz le increpó. Llevaba encima hojas anarquistas.

Lerroux saldrá hoy para Madrid embarcando en el apeadero de Gracia.

DEL EXTRANJERO

Noticias del conflicto chino-japonés

Shangai.—Durante todo el día se libró violentísimo combate. Los japoneses han logrado un pequeño avance.

Los técnicos extranjeros afirman que el avance japonés, dadas las circunstancias en que se efectúa, costará unas diez mil bajas.

El estado de la Mandchuria

Mukden.—Ayer fué proclamado el nuevo estado de Mandchuria con toda solemnidad.

PRENSA ASOCIADA.

NOTICIAS MARITIMAS

Con pasaje, correspondencia y carga, ayer a hora de itinerario salió para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor debe estar de regreso mañana a primeras horas.

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad, en Junta General celebrada el día 28 de los corrientes, repartir un dividendo de siete por ciento libre de impuestos, o sean diez y siete pesetas, cincuenta céntimos por acción, por los beneficios correspondientes al finido ejercicio de 1931, se avisa a los señores accionistas que el pago queda abierto desde hoy en las oficinas sociales, contra entrega del cupón número 20.

Mahón 29 de Febrero de 1932.—El Vocal de Turno, Juan Humbert.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Miércoles 2 Marzo.—A las 6.30 y 9.30.—Sesiones Selectas

WILLIAM HAINES en **Más allá del Oeste**

El galán más estupendo con Leyla Hiams, Polly Moran.—Regie: Fred Niblo
¡NADIE DEBE DEJAR DE VERLA!
Tarde: But., 0.60; Gral., 0.40.—Noche: But., 0.50; Gral., 0.40.

LA MUJER X LA MUJER X LA MUJER X

TEATRO PRINCIPAL

Jueves 3 Marzo 1932.—Dos sesiones de Gran Moda
6.15 tarde.—Abono.—Plat. y princ., 2.25; Seg., 1.25; But., 0.90; A., 0.65; E., 0.55.
9.30 noche.—Plat. y princ., 2.00; Seg., 1.00; But., 0.70; As., 0.60; E., 0.50.

Colosal programa con dos estupendas producciones de la «Fox»
NUNCA ES TARDE

Comedia muy entretenida por Will Rogers con Fifi á Orsay
EL CAMELLO NEGRO

Misterioso drama por Warner Oland y Sally Eilers
Próximo sábado: ¡Acontecimiento cinematográfico! MAMÁ.—Soberbia película en español.

En breve.—UN YANQUI EN LA CORTE DEL REY ARTURO; LUCES DE LA CIUDAD, por el gran Charlot; LA ULTIMA ORDEN, por Emil Jennings.

CASINO DEL CONSEY

Jueves 3 Marzo 1932.—A las 6 y cuarto.—Sesión Popular
Entrada única, 30 céntimos

ESTRENO del emocionante drama del Oeste americano, exclusiva «Gaumont».

SANGRE DE LOBO

Interesante asunto repleto de sensaciones y dinamismo, manteniendo la expectación desde la primera escena a la última

Muy en breve: GRANDES EXCLUSIVAS MUDAS.—PELÍCULAS DE GRANDIOSIDAD Y ARTE.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

148 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

— Señor conde, vengo a manifestar a usted mi gratitud sincera por el inmenso favor que últimamente me ha hecho.

Pareció que don Carlos se sorprendía, cosa verdaderamente extraña en él.

Miró con sijeza a su interlocutor, y le dijo:

— ¡Gratitud!... ¡Favor!... He aquí dos palabras que me sorprenden pronunciadas por usted y dirigidas a mí. Ni yo le he hecho, que recuerde, favor alguno, ni usted, por lo tanto, tiene motivos para estarme agradecido.

— ¿Que no? — replicóle con vehemencia el administrador de la marquesita—. Es inútil que pretenda usted rebajar el mérito de su generosa acción. A usted le debo el placer de haber perdonado a una desdichada pecadora.

— ¡Ah! ¿Es a eso a lo que usted se refería?

— Sí, señor conde, a eso. ¡Dígame usted ahora si no tengo motivos más que sobrados para estarle agradecido!

El conde se encogió de hombros.

— Amigo mío — repuso —; nunca el móvil de mis acciones es gratarme la gratitud de mis semejantes. Me importa poco que me agradezcan o no lo que hago, y, según cómo, hasta me contrarían más que me satisfacen las demostraciones de agradecimiento. Suponiendo que, en el caso presente, mi conducta merezca ser agradecida, debería serlo por la infeliz a quien dice haber perdonado, pero no por usted.

— Por los dos — respondió don Germán—. Cuando un perdón es sincero como lo ha sido

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 145

Buenavista dirigió en torno suyo una mirada de curiosidad. ¡Quién dijera que aquella miserable morada fuese la vivienda de todo un señor conde!

¡La nobleza albergándose en una buhardilla, refugio casi siempre de la humildad y de la miseria!

Volvió a poco el anciano, diciendo:

— Sígame usted; el señor conde le aguarda.

Uno en pos de otro, echaron a andar por el estrecho y desmantelado corredor.

Don Germán avanzaba con el mismo respeto y con igual compostura que si anduviera por lujosos salones, cuyo pavimento cubriesen ricos tapices y artísticas pinturas.

A su paso abrióse una de las varias puertas que había en el corredor, y se asomó a ella una cabeza rubia, pálida, triste, y unos ojos en los que parecían brillar algunas lágrimas se fijaron ansiosamente en Buenavista.

Este no advirtió nada.

Cuando hubo desaparecido en pos del criado, la puerta que antes se había entreabierto abrióse del todo, y salió al corredor una jovencita escauálda, anémica, cubierta de harapos, con cara de ángel, pero de ángel enfermo y triste.

Ella era la que antes había mirado a don Germán tan ansiosamente.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Capital social: 3.000.000 de pesetas. Completamente desembolsado

SOCIO DE LA CAMARA DEL LIBRO Y DEL SINDICATO E. L. E.

Calle Agueda Diez, 5. - Carabanchel Bajo. - (Madrid)

LIBRERÍA GENERAL

Tenemos las mejores obras de los famosos autores del género popular, M. Fernández y González, Luis de Val, Ortega y Frias, Antonio Contreras, etc. - En prensa Catálogo General, en el que figuran 256 obras populares, que se pueden adquirir por cuadernos, semanalmente, o completas y encuadernadas. - No concedemos créditos a libreros y corresponsales que no hagan pedidos mensuales, por insignificantes que sean. Lea EL DIABLO EN PALACIO, EL GRAN TIRANO, LA AGONIA DE UN DESPOTA, JUAN JOSÉ, JUANA DE ARCO, POR EL AMOR DE UN HOMBRE, etc., y 300 más. Las remesas se hacen dentro de las cuarenta y ocho horas de recibirse el pedido.

Pidanse a librerías Grandes descuentos a corresponsales y libreros. - Pidan catálogo de novelas. Servimos todo cuanto se nos interese

NECESITAMOS CORRESPONSALES EN ESPAÑA Y AMÉRICA

TIPOLOGIA	Ptas.	HISTORIA (religiosa y profana).	Ptas.	en las poblaciones. En rústica.	Ptas.	CARRACIDO (J. R.). - «La mu- ceta roja». Un tomo . . .	Ptas.	AUTORES EXTRANJEROS	Ptas.
Benot (Eduardo). - «Aritmética general». Tres tomos en rama . . .	50,00	Alboraya (Padre). - «Historia del Monasterio de Yuste». Un tomo en 4.º, en rústica . . .	5,00	Mila Basallos. - «Problema sanitario de las viviendas en las grandes urbes (premiada)». Un tomo . . .	4,00	Cruz (Vicente). - «El jesuita». Un tomo . . .	3,00	Aubert (Carlos). - «Las novelas amorosas». Dos tomos con grabados, en rústica . . .	4,00
Tres tomos en pasta . . .	68,00	Bermejo (I.). - «Políticos de antaño». (Historia de la corte de Carlos IV). Dos tomos, rústica . . .	4,00	Nicollau Gómez. - «La rabia en el perro». Un tomo . . .	1,00	Cruz (Vicente). - «El cuarto Estado». Un tomo . . .	3,00	Beraud (Henri). Premio Goncourt 1922. - «El vitriolo de luna» (novela). Un tomo . . .	5,00
Benot (Eduardo). - «Errores en los libros de Matemáticas». (Véase Vallés).	12,00	Bermejo (I.). - «Curiosidades históricas». (Episodios históricos españoles). Un tomo en 8.º, en rústica . . .	2,00	Panes (José María). - «Contabilidad mercantil y teneduría de libros». 7 tomos . . .	7,00	Dicenta (Joaquín). - «De la batalla». Un tomo . . .	3,00	Beraud (Henri). Premio Goncourt 1922. - «El martirio del obeso» (novela). Un tomo . . .	5,00
Benot (Eduardo). - «Diccionario de Ideas Afines». Un tomo en rama . . .	60,00	Bravo y Tudela. - «El Gran Apóstol» (Vida legendaria de San Pablo). Un tomo en 4.º, en rústica . . .	3,00	Palacio. - «Compendio de moral». Un tomo en rústica . . .	5,00	Flores (A.). - «La histérica». Un tomo . . .	3,00	Loi (Pierre). - «Amigade» (novela). Un tomo . . .	5,00
En pasta . . .	70,00	Castañón-Montijano. - «Ensayo de fortificación arquitectónica». Un tomo en 8.º, en rústica . . .	8,50	Urbina y Eusa (J. A.). - «De la responsabilidad de los órganos del Estado». Un tomo en 8.º, en rústica . . .	8,00	Fraguas (J.). - «El estudiante». Un tomo . . .	3,00	Loi (Pierre). - «El casamiento de Loi» (novela). Un tomo . . .	3,50
Benot (Eduardo). - «Diccionario de Asonantes y Consonantes». Un tomo en rama . . .	34,00	Sandoval (A.). - «Historia de Santa Catalina de Siena». Un tomo en 8.º, en rústica . . .	3,00	Zancada (Práxedes). - «El trabajo de la mujer y el niño». Un tomo en 8.º, en rústica . . .	2,00	Fuente (Ricardo). - «De un peñolista». Un tomo . . .	2,00	VARIOS	
En pasta . . .	44,00	Sofdevilla (F.). - «Tres revoluciones». Un tomo, en rústica . . .	3,50	Alberti (Tomás). - «Propiedades y fabricación de calces y cementos». Un tomo ilustrado, rústica . . .	10,00	García Cuevas (F.). - «La verdad cristiana». (Cartas a un librepensador). En 4.º, en rústica . . .	5,00	Sarda (A.). - «Tratado teórico práctico de Armonía». Un tomo fuerosamente encuadernado . . .	20,00
Benot (Eduardo). - «Arquitectura de las lenguas». Tres tomos en rama . . .	56,00	Tirado y Rojas. - «León XIII y España». Un folleto de 200 páginas, en rústica . . .	1,00	Alberti (Tomás). - «Vías de comunicación». (Construcción F. C.). 25,00		Lastra y Jado (V.). - «El pan nuestro» (novela). Un tomo . . .	3,00	Guerrita (R. Guerra). - «La tauromaquia». (Suertes, estilos, biografías, reseñas, ganaderías, plazas, etc.). Dos tomos en 4.º, encuadernados . . .	32,00
En pasta . . .	74,00	Zancada (P.). - «Botas reales». (El matrimonio de Don Alfonso XIII). Un tomo en 8.º, rústica . . .	2,00	Briones Ferraro. - «España». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica . . .	15,00	López Núñez (Juan). - «La salerosa» (novela). Un tomo . . .	2,00	Orts Ramos (Tomás). - «El primer torero, Lagartijo». En rústica . . .	1,00
Benot (Eduardo). - «Prosodia castellana y versificación». Tres tomos en rama . . .	48,00	Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona, Obispo de Sión. - «El cristianismo y sus héroes». - Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo . . .	165,00	Cabeño Aso (L.). - «Teoría artística de la Arquitectura». (Estética peculiar, práctica y general). Tres tomos, en rústica . . .	12,00	De López Bago. - «Colección de doce títulos». Lovelace. - «La Novicia». Un tomo . . .	3,00	Paco Media Luna. - «Diccionario cómico taurino». (Palabras, acepciones, modismos, etcétera). Un tomo en 8.º . . .	2,00
En pasta . . .	66,00	CIENCIAS MORALES		Barredo (E.). - «Manual práctico del abogado». (Notiones de Medicina legal). Un tomo, en rústica . . .	5,00	Ortega Munilla. - «Orgía de hambres» (colección de novelas cortas). En rústica . . .	5,00	Redacción de El Tercero. - «Ganaderías bravas de España». Un tomo en 8.º, en rústica . . .	1,00
Benot (Eduardo). - «Los dueños del lenguaje». Un tomo en rústica . . .	7,00	Barredo (E.). - «Manual práctico del abogado». (Notiones de Medicina legal). Un tomo, en rústica . . .	5,00	García Velázquez. - «Manual del practicante, y del interno de hospital». En rústica . . .	4,00	Palomero (Antonio). - «Versos políticos». Un tomo . . .	2,50	El Tercero. - «Publicación semanal, y al día siguiente de cada corrida, desde 1864 hasta 1927, cada colección de un año . . .	15,00
En tela . . .	9,00	España (G.). - «El testamento ológrafo». Un tomo, en rústica . . .	1,50	García Velázquez. - «Operaciones ineludibles y extracción de cuerpos extraños de las vías naturales». Un tomo en holandesa . . .	4,00	Pérez (Felipe). - «Salud y pesetas». Un tomo . . .	3,00	OBRAS DE CARACTER RELIGIOSO	
Essex (Luis). - «Veinte lecciones de francés». Un tomo en 4.º, en rústica . . .	5,00	España (G.). - «El matrimonio» (según el Derecho vigente). Un tomo . . .	2,00	Carracido (J. R.). - «Química orgánica». Un tomo en 4.º, en rústica . . .	27,00	Pérez Mateos (E.). - «La tristeza del vivir» (crónicas y cuentos). Un tomo, en rústica . . .	2,00	Bravo y Tudela. - «Teresa de Jesús». Dos tomos . . .	24,00
Essex (Luis). - «Diccionario de Argot Francés». Un tomo en tela . . .	4,00	España (G.). - «La familia» (segunda parte de «El matrimonio»). Un tomo . . .	2,00	En pasta . . .	33,00	Frada (Gloria). - «Los labios rojos» (novela). Un tomo . . .	2,00	Bravo y Tudela. - «María Magdalena». Dos tomos . . .	24,00
Martínez Abellán. - «Diccionario general de Ortografía, Homología y Régimen». Tres tomos en 4.º, en pasta . . .	70,00	Fernández (M.). - «El consultor del Consejo de familia». Un tomo en 8.º, en rústica . . .	3,00	García Velázquez. - «Manual del practicante, y del interno de hospital». En rústica . . .	4,00	Sánchez Enciso. - «Zarpa de hiena». Un tomo . . .	2,00	J. Conde Salazar. - «El Sagrado Corazón». Dos tomos . . .	25,20
Moreno de Torre. - «Apuntes prácticos y teóricos de Gramática francesa». Un tomo en rústica . . .	2,50	Fernández (A.). - «Lecciones de Derecho usual». Un tomo en 8.º mayor, en rústica . . .	10,00	García Velázquez. - «Manual del practicante, y del interno de hospital». En rústica . . .	4,00	Sawa (Alejandro). - «Crimen legal» (novela). Un tomo . . .	3,00	J. Conde Salazar. - «El camino del Calvario». Dos tomos . . .	22,20
Picatoste (F.). - «Diccionario Francés - Español y viceversa». Un tomo en 8.º . . .	4,00	Flavio (Cneo). - «Vademécum del estudiante de Derecho». Un tomo, en rústica . . .	7,00	García Velázquez. - «Manual del practicante, y del interno de hospital». En rústica . . .	4,00	Sawa (Alejandro). - «Noche» (novela). Un tomo . . .	3,00	J. Conde Salazar. - «La Cruz del Redentor». Dos tomos . . .	25,20
Picatoste (F.). - «Diccionario Popular de la Lengua Castellana». Un tomo en 8.º . . .	4,00	LIBRERÍA		García Velázquez. - «Manual del practicante, y del interno de hospital». En rústica . . .	4,00	Val (Luis de). - «Claro de luna» (novela). . . .	5,00	A. Contreras. - «Genovés de Bravante». Dos tomos . . .	34,20
Salazar y Quintana. - «Diccionario Latino-Español etimológico y viceversa». Un tomo en 4.º, en pasta . . .	17,00	ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA		García Velázquez. - «Manual del practicante, y del interno de hospital». En rústica . . .	4,00	Vega Armentero (R.). - «El fango del boudoir» (novela). Un tomo . . .	3,00	E. Blasco Castillo. - «La sierva de Jesucristo». Dos tomos . . .	18,00
Salazar y Quintana. - «Método práctico del Idioma latino». (Sistema Benot). Dos tomos en 4.º, en tela . . .	10,00	(Baily - Baillyere - Hiera)		García Velázquez. - «Manual del practicante, y del interno de hospital». En rústica . . .	4,00	Vega Armentero (R.). - «La Venus Granadina» (novela). Un tomo . . .	3,00		
En pasta . . .	12,00	EDICIÓN 1931		García Velázquez. - «Manual del practicante, y del interno de hospital». En rústica . . .	4,00	Vélez de Guevara. - «Reinar después de morir» (drama en tres jornadas). En rústica . . .	2,00		

No los equivocamos al decir que parecía que en sus ojos brillasen algunas lágrimas.

La joven estaba llorando.

- ¡Es él - murmuró. - He oído su nombre cuando se lo dijo a don Marcial... ¡Eh!... ¡Al fin le he visto!... ¡Al fin he logrado conocer a ese hombre bondadoso a quien aquella infeliz hizo tan desgraciado!... ¡Dios le bendiga!

Oyéronse los torpes y pesados pasos del anciano que volvía.

Como si temiera ser sorprendida en aquel sitio o como si deseara ocultar su emoción, la jovencita desapareció por la misma puerta por donde había salido.

Sigamos nosotros el oscuro corredor y penetremos en la estancia donde Buenavista acababa de entrar.

Era una habitación abuhardillada, que recibía la luz por una ventana abierta junto al techo.

Los muebles eran escasos, pero notables por su valor, más que por su valor por su antigüedad, y, más aún que por su antigüedad, por el contraste que ofrecían con el sitio donde estaban.

Reducíanse a dos grandes sillones, una mesa y un armario.

Armario, sillones y mesa eran de nogal, primorosamente tallados, enriquecidos con preciosos adornos, y dignos de figurar en el museo de un anticuario.

Aquellos muebles debieron haber ocupado en otro tiempo sitio de preferencia en el palacio del conde.

Quizá lo único que el arruinado señor guardaba de sus antiguas riquezas, y quizá fueron a parar a aquella buhardilla acompañados de otros; pero la necesidad y la penuria debieron irlos reduciendo a aquella triste soledad.

Tal vez estaban destinados a desaparecer también de allí el día en que los apuros pecuniarios obligaran a su dueño a venderlos.

En pie en el centro de la sala, rodeado de aquellos muebles, último vestigio de sus pasadas grandezas, hallábase el excelentísimo señor don Carlos de Amaranto, conde de la Riva, el misterioso personaje que presentamos por vez primera en su visita al Asilo.

Sonreía como siempre, y, como siempre, su sonrisa era fría, sin dejar de ser dulce.

Recibió a Buenavista con afabilidad, pero sin grandes extremos de alegría.

No abandonó por un momento la apática languidez que le era propia.

A la profunda reverencia con que le saludó don Germán, respondió con otra reverencia lenta, acompasada, y abandonándole, mejor que ofreciéndole su mano, le dijo:

- Bien venido sea usted a mi pobre morada.

¿A qué debo su agradable visita?

Sentáronse, ocupando cada cual uno de los dos únicos sillones, y don Germán repuso:

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baily - Baillyere - Hiera)

EDICIÓN 1931

Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales



4 TOMOS 4

MÁS DE 8.000 PÁGINAS

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS

54 MAPAS EN COLORES de las Provincias y Posesiones de España

TODO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC. SE ENCUENTRAN EN ESTA OBRA SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Baily-Baillyere y Hiera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

ACCION ESPAÑOLA

REVISTA QUINCENAL

DIRECTOR: EL CONDE DE SANTIBÁNEZ DEL RÍO.

Precio del ejemplar: 2 ptas. Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

LIBRERÍA de MANUEL SINTES ROTGER

Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

Últimas obras recibidas

José Francés. - «Almanaque» (Escollas del año) . . . 5,00

Claudio Dura. - «El temple de la raza» . . . 4,00

Nino Salvaneschi. - «El reino de las sirenas» . . . 5,00

Rosa Arciniega. - «Jaque mate» . . . 5,00

Gabriel y Galán. - «Obras completas» . . . 12,00

Condesa de Novilla. - «El rostro maravilloso» . . . 4,00

Rubén Darío. - «Canto a la Argentina» . . . 4,00

Fernández Flórez. - «Acotaciones de un oyente» . . . 6,00

Edgar Wallace. - «El vengador» . . . 5,00

A. Hernández Catá. - «Escalas» . . . 6,00

Salvador de Madariaga. - «La Girafa sagrada» . . . 5,00

Ricardo León. - «El hambre nuevo» . . . 5,00

G. Martínez Sierra. - «Nuevas cartas a las mujeres» . . . 5,00

A. Hernández Catá. - «La casa de fieras» . . . 5,00

El Caballero Andaz. - «Revelaciones de un espejo mundano» . . . 6,00

Francisco Sureda Blanes. - «El milagro» . . . 8,00

Francisco de Cossío. - «Autora y los hombres» . . . 5,00

Doctor Juanros. - «Los senderos de la locura» . . . 6,00

«La Dictadura de Primo de Rivera juzgada en el extranjero» . . . 5,00

María Cruz Ebro. - «Un pecado de amor» . . . 5,00

Nazario Cabrero. - «Las reformas militares» . . . 5,00

Concha Espina. - «Singulares» . . . 7,00

Ricardo Baeza. - «En compañía de Tolstói» . . . 6,00

José Más. - «El baile de los espectros» . . . 1,00

imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.